

A. C. Чесноков

РОССИЙСКАЯ ДИАСПОРА ВО ВЬЕТНАМЕ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

В статье рассматриваются специфические особенности и тенденции миграционного обмена между Россией и Вьетнамом, дается характеристика социально-экономической активности иммигрантов из России во Вьетнаме. Особое внимание уделено анализу роли совместных предприятий (на примере СП «Вьетсовпетро») в формировании российской диаспоры во Вьетнаме.

Ключевые слова: российско-вьетнамские отношения, российская диаспора во Вьетнаме, иммиграция из России во Вьетнам.

В XX в. Россия и Вьетнам имели большое количество общих интересов и точек соприкосновения, и миграция определенно была и остается одной из таких точек. Вьетнам был заинтересован в российской военной поддержке, промышленных технологиях и инвестициях, в то время как Россия (тогда – СССР) был заинтересован в дружественном и лояльном политическом режиме в Юго-Восточной Азии, так же, как в некоторых товарах импорта (прежде всего продуктов питания и текстиля), а позднее – в рабочей силе. Очевидно, что задача стратегического сотрудничества потребовала интенсификации миграционного обмена между странами.

С момента установления дипломатических отношений Вьетнама с СССР последний регулярно снабжал своего азиатского партнера военно-техническим оборудованием и военными советниками, которые внесли свой вклад в победу Северного Вьетнама над Южным Вьетнамом в войне 1965–1973 гг.

С 1981 г. Советский Союз принимал активное участие в построении современных промышленных предприятий во Вьетнаме. Тысячи высококвалифицированных инженеров и специалистов были направлены в длительные командировки во Вьетнам для работы на совместных промышленных предприятиях, крупнейшим из которых было и остается общество «Вьетсовпетро», занимающееся разведкой, добычей и транспортировкой нефти. Российские специалисты по-прежнему живут и работают во Вьетнаме, однако их количество, равно как и число предприятий, на которых они заняты, существенно сократилось в результате проводимой Вьетнамом протекционистской политики в отношении национальной рабочей силы. В настоящее время десятки российских бизнесменов фактически поселились во Вьетнаме,

вложив средства в курортную и туристическую инфраструктуру, а также в ресторанный и гостиничный бизнес в городах, расположенных на побережье южного Вьетнама.

Первая волна российской иммиграции во Вьетнам началась в 1965 г. с началом войны США в Северном Вьетнаме. Абсолютное большинство в этой волне составляли военные эксперты и военные советники. Всего за годы американо-вьетнамской войны во Вьетнам было командировано около 39 тысяч советских граждан, 24 тысячи из которых являлись военным, а 15 тысяч – гражданским персоналом советского контингента, развернутого во Вьетнаме.

В начале 1980-х гг. началась вторая волна иммиграции советских граждан во Вьетнам. На этот раз она состояла из высококвалифицированных инженеров и технических специалистов, являвшихся персоналом совместного советско-вьетнамского предприятия «Вьетсовпетро», которое было создано в 1981 г. для разведки и добычи нефти на шельфе в Южном Вьетнаме. «Вьетсовпетро» и сегодня считается одним из наиболее эффективных совместных российско-вьетнамских предприятий, действующих во Вьетнаме, несмотря на то, что в период с 1988 по 2006 г. в стране было реализовано 95 проектов с российскими инвестициями общей суммой \$1,85 млрд. За период с 1981 по 2008 г. 9200 вьетнамских и 6600 советских (российских) рабочих и специалистов осуществляли трудовую деятельность на СП «Вьетсовпетро». В настоящее время из более чем 6,5 тыс. персонала, занятого на предприятии, около 500–650 человек – высококвалифицированные специалисты из России. Хотя генеральный директор предприятия – вьетнамец, около 30 % менеджеров высшего звена в компании – российские граждане.

Головной офис СП «Вьетсовпетро» находится в г. Вунгтау, а основная деятельность предприятия сконцентрирована на шельфе Южно-Китайского моря, прилегающем к провинции Бария-Вунгтау. В составе промышленного предприятия «Вьетсовпетро» образован институт научных исследований, в котором работают 83 ученых, в том числе российские специалисты с учеными степенями. Фактически «Вьетсовпетро» удалось выстроить во Вьетнаме на сегодняшний день единственный полномасштабный и высокотехнологичный комплекс добывающих установок, объектов хранения и транспортировки нефти, а также портовую инфраструктуру. По различным оценкам, от 60 % до 90 % вьетнамской нефти добывается СП «Вьетсовпетро». Добываемых объемов достаточно для того, чтобы Вьетнам прочно занимал третье место в Юго-Восточной Азии среди стран – экспортеров нефти. В соответствии с действующим межправительственным соглашением, выручка от продажи добываемой нефти делится пополам между Вьетнамом и Россией. Таким образом, компания продолжает оставаться важным фактором как во вьетнамской экономике, так и во взаимоотношениях между Россией и Вьетнамом.

Согласно межправительственному соглашению, подписанному в 1987 г., во Вьетнаме был создан Российско-Вьетнамский тропический научно-исследовательский и технологический центр (Тропический центр). Центр функционирует в качестве базы для проведения российскими и вьетнамскими учеными различных исследований в области токсикологии окружающей среды, экологии, биотехнологий, биомедицины, эксплуатации машин гражданского и военного назначения в тропических условиях. Каждый год определенное квотное количество исследователей из числа сотрудников институтов РАН, специализирующихся в указанных областях, проходит стажировку и проводит исследования на базе Тропического центра. Следует упомянуть, что генеральный директор вьетнамской части Тропического центра, Чинь Куок Кхань, одновременно является заместителем председателя Общества вьетнамско-российской дружбы.

Процедуры взаимного обмена специалистами, студентами и исследователями между Россией и Вьетнамом были также предусмотрены в Соглашении между Правительством Российской Федерации и Правительством Социалистической Республики Вьетнам о научно-тех-

ническом сотрудничестве от 31 июля 1992 г. и в Соглашении между Правительством Российской Федерации и Правительством Социалистической Республики Вьетнам о культурном и научном сотрудничестве от 28 октября 1993 г.

На уровне неправительственных организаций сотрудничество между Россией и Вьетнамом представлено (во Вьетнаме) двумя организациями: Обществом вьетнамско-российской дружбы, которые было создано в 1958 г., и Вьетнамской ассоциацией выпускников советских (российских) вузов «Винакорвуз», основанной в 1987 г.¹

Обе организации объединяют вьетнамцев, заинтересованных в сохранении и поддержке культурных (реже – деловых) контактов с партнерскими организациями в России. Среди последних следует выделить Международный общественный фонд «Российский фонд мира»² и Общество российско-вьетнамской дружбы. Обе ассоциации взаимной дружбы, как во Вьетнаме, так и в России, имеют филиалы в большинстве регионов в своих странах. Председателем Общества вьетнамско-российской дружбы является Дао Чонг Тхи (выпускник Московского государственного университета), бывший президент Вьетнамского национального университета (Ханой), в настоящее время занимающий должность председателя комиссии по культуре и образованию Национального Собрания (парламента) Вьетнама. Дао Чонг Тхи известен как активный сторонник интенсификации учебных обменов между Вьетнамом и Россией. Следует отметить, что в России действует еще целый ряд организаций, представляющих интересы вьетнамской стороны, например, Вьетнамская научно-техническая ассоциация, Ассоциация вьетнамских предпринимателей и др.

В России существует Межрегиональная организация ветеранов войны во Вьетнаме, состоящая из бывших советских военных экспертов, принимавших участие в оказании в 1964–1973 гг. военной помощи ДРВ Советским Союзом.

По причине отсутствия точной статистической информации о российской иммиграции во Вьетнам довольно сложно определить количество российских граждан, временно пребывающих и проживающих во Вьетнаме в настоящее время. Согласно расчетам некоторых специалистов, российская община во Вьетнаме составляла от 1500 до 4000 человек. Большинство из них проживают в Вунгтау,

Хошимине и Ханое, однако небольшое количество российских граждан сосредоточено также в Дананге, Фантьете и Хайфоне. Кроме того, нужно подчеркнуть, что на сегодняшний день во Вьетнаме постоянно проживает около 60 женщин – гражданок России, находящихся в браке с гражданами Вьетнама. Несмотря на относительно высокую концентрацию россиян в некоторых крупных городах Вьетнама, а также наличие между ними дружеских и / или деловых и профессиональных связей, говорить о существовании сплоченной и организованной российской общины Вьетнама невозможно. Большинство российских граждан не поддерживает постоянных контактов внутри диаспоры и имеет довольно узкие и ограниченные связи с россиянами – коллегами по работе или соседями по месту жительства. Встречи соотечественников носят, как правило, случайный и эпизодический характер.

Исходя из причин и целей нахождения российских граждан во Вьетнаме, представляется возможным разделить российских граждан, пребывающих в этой стране несколько групп.

Первая группа представлена персоналом российских дипломатических миссий во Вьетнаме: посольства в Ханое и генеральных консульств в Хошимине и Дананге. Кроме того, в эту группу входят представители некоторых российских государственных структур – таких, как персонал Российской торговой миссии во Вьетнаме, а также Российского центра науки и культуры, который начал работу в сентябре 2003 г. в Ханое. Главная задача центра – познакомить заинтересованных вьетнамцев с российскими культурными традициями, историей, политикой, экономикой и т. п., а также создать условия для изучения вьетнамцами русского языка. Для этой цели в центре работают библиотека и медиатека. Как правило, в центре проводятся выставки, фестивали, концерты и прочие мероприятия, ориентированные на вьетнамскую аудиторию.

Вторая группа состоит из представителей менеджеров высшего и среднего звена зарубежных представительств российских государственных и частных корпораций и предприятий (Росзарубежнефть, Вьетгазпром, Рособоронэкспорт, компании «Сухой», «Русал», «Силовые машины», Вьетнамско-российский совместный банк, «КамАЗ», «Аэрофлот – Российские авиалинии», ассоциация «СиБОСС» и др.), которые создали совместные предприятия с вьетнамскими организациями и / или осу-

ществляют поставки высокотехнологичного оборудования на вьетнамские промышленные предприятия. Например, «КамАЗ» организовал сборочное предприятие в г. Камфа в 2005 г. На этом предприятии только в 2007 г. было собрано более 600 грузовых автомобилей «КамАЗ». Кроме того, с 2002 г. компания «Силовые машины» поставляет во Вьетнам генераторы, турбины и прочее промышленное оборудование для строительства целого ряда новых гидроэлектростанций, в т. ч., в г. Сонгла, Плейкронг, Хоабинь, Йалай и Хамтуань-Дами. Среди наиболее известных совместных вьетнамско-российских предприятий, на которых занят российский персонал, – компания по добыче и переработке рыбопродуктов «Симпраймфика», а также «Визорутекс» – предприятие, в собственности которого находятся несколько тысяч гектар каучуковых плантаций, переданных России в 1991 г. в счет уплаты вьетнамского долга СССР. Еще одним российско-вьетнамским совместным проектом является предприятие по добыче морской соли под Фан Рангом.

Важно отметить, что немалая часть малых и средних предприятий, созданных и осуществляющих деятельность на территории Вьетнама с участием российских организаций-партнеров или с привлечением прямых российских инвестиций, фактически являются бизнес-проектами вьетнамцев, проживающих в России, которые инвестируют собственные средства в реализацию различных частных проектов на родине³.

Иногда дипломаты либо сотрудники зарубежных представительств российских государственных и частных корпораций открывают собственный небольшой бизнес во Вьетнаме, становясь владельцами ресторанов или объектов, связанных со сферой услуг.

Третья группа представлена значительной группой трудовых мигрантов из России, работающих по срочным договорам на совместном предприятии «Вьетсовпетро», расположенному в г. Вунгтау. После подписания межправительственного соглашения о создании СП «Вьетсовпетро» в 1981 г., тысячи квалифицированных технических специалистов и инженеров из СССР (затем России) были направлены по срочным контрактам на работу во Вьетнам для обслуживания дорогостоящего и высокотехнологичного оборудования нефтедобывающих платформ, установленных на нефтяных месторождениях на шельфе Южно-Китайского моря. В начале 1990-х гг. численность российского

персонала (включая членов семей российских специалистов технического и иного профиля) СП «Вьетсовпетро» достигла 5000 человек. Затем количество россиян резко сократилось, и установилась долгосрочная тенденция к практически полному замещению российских специалистов вьетнамскими работниками. В 2007 г. количество россиян, так или иначе связанных с СП «Вьетсовпетро», упало до 1100–1250 человек (500–650 инженеров и иных специалистов, а также члены их семей), в то время как количество вьетнамских работников предприятия достигло 6 тысяч человек. Такое сокращение занятости российского персонала объясняется двумя причинами. Во-первых, Вьетнам в последние годы последовательно проводит политику протекционизма в отношении национальной рабочей силы. Вьетнамский партнер по СП «Вьетсовпетро» активно замещает иностранный, в данном случае российский персонал предприятия на вьетнамских специалистов, часть из которых обучалась в российских высших учебных заведениях технического профиля либо прошла курс обучения на производстве под руководством опытных российских специалистов. Во-вторых, перспективы дальнейшего существования СП «Вьетсовпетро» довольно туманны. Срок действия соглашения между Россией и Вьетнамом о создании совместного предприятия по добыче нефти на территории (морском шельфе) последнего истекает в 2010 г. Несмотря на то, что в ходе визита В. В. Путина во Вьетнам в ноябре 2006 г. российским и вьетнамским президентами была подписана декларация о продолжении совместной деятельности по добыче нефти, определенности по поводу того, что случится с «Вьетсовпетро» после 2010 г., нет. Возможно, всё оборудование, инфраструктура и коммуникации совместного предприятия будут полностью переданы вьетнамской стороне или предприятие изменит свой статус и, соответственно, существенно изменятся финансовые обязательства партнеров по отношению друг к другу⁴. В любом случае, наиболее вероятным итогом станет то, что все контракты всех российских специалистов не будут продлены и «община российских нефтяников» в Вунгтау прекратит свое существование. Тем не менее, даже в этом случае несколько десятков самых опытных и высококвалифицированных российских инженеров, скорее всего, продолжат работать на нефтяных платформах в качестве специалистов по монтажу и обслуживанию

оборудования нефтедобывающего комплекса, действующего в Вунгтау.

В начале 1980-х СП «Вьетсовпетро» построило для российских специалистов, приглашенных на работу по договору во Вьетнам, жилой комплекс в одном из районов города Вунгтау, который получил неофициальное название «микрорайон» или «русская деревня», представляющий собой небольшой район города, имеющий абсолютно автономную инфраструктуру, где компактно проживают все работники СП «Вьетсовпетро» и члены их семей. Территория микрорайона окружена бетонным забором, за который можно попасть только через специально оборудованные контрольно-пропускные пункты и только лицам, имеющим соответствующие удостоверения личности (т. е. только российским гражданам). На территории микрорайона действуют варьирующиеся время от времени ограничения, касающиеся разрешенного времени входа на территорию и выхода с неё, особенно для несовершеннолетних. Периодически пропускной режим ужесточается по причинам угрозы природных катастроф, распространения эпидемий и сложности криминогенной обстановки⁵. За исключением выхода на рабочие смены на платформы, выход за пределы микрорайона ограничен также и для взрослого населения «русской деревни». Более того, проведение выходных дней и дней отпуска за пределами микрорайона должно быть одобрено руководством предприятия. Инфраструктура микрорайона включает в себя около 16 пятиэтажных зданий, две поликлиники, детские дошкольные учреждения и школу для детей сотрудников СП «Вьетсовпетро»⁶, теннисное и футбольное поля, парк, кафе и несколько магазинов различного профиля⁷. Поскольку количество занятых на совместном предприятии российских специалистов постоянно сокращается, то неизбежно сокращается и инфраструктура микрорайона, а освобождающиеся здания передаются вьетнамской стороне.

Четвертая группа российских граждан во Вьетнаме – это частные предприниматели, мелкие и средние бизнесмены, а также дуншифтеры⁸, которые, как правило, владеют небольшим бизнесом в секторе услуг вьетнамской экономики. В большинстве случаев россияне (совместно с вьетнамскими компаниями) вкладывают средства в создание малых предприятий. Как правило, это рестораны, отели, фирмы по оказанию транспортных, ту-

ристических, развлекательных услуг, спортивные станции – базы для занятий виндсерфингом, кайтсерфингом и дайвингом (например, в Вунгтау, Фантьете и Муйнэ).

Часть проживающих во Вьетнаме россиян, особенно из числа тех, кто на хорошем уровне владеет иностранными языками, занята на различных должностях во вьетнамских частных компаниях, в том числе финансовых, промышленных и др. Оплата их труда, как правило, значительно превышает средние заработные платы вьетнамских работников.

Следует отметить, что постоянное проживание и ведение любого бизнеса во Вьетнаме для иностранцев является довольно непростым делом. Во-первых, вьетнамское гражданство, с которым увязан целый набор социальных, экономических и политических возможностей, могут получить только лица вьетнамской национальности (например, возвращающиеся из-за границы *Viet Kieu*), в то время как для всех остальных иностранцев получение вьетнамского гражданства невозможно в принципе, вне зависимости от длительности проживания в стране, степени владения языком, наличия брака с гражданином Вьетнама и пр. В то же время законодательство Вьетнама не допускает двойного гражданства, одним из которых было бы вьетнамское. Таким образом, подавляющее большинство иммигрантов из России, проживающих во Вьетнаме, сохраняют российское гражданство. Те, кто занимается собственным бизнесом либо работает по найму в какой-либо вьетнамской компании, как правило, оформляют себе сертификат на временное проживание. Значительно реже те российские граждане, которые могут сдать экзамен по вьетнамскому языку, могут оформить себе Зеленую карту (или карту на постоянное проживание). Поскольку вьетнамский язык довольно сложен для изучения, большинство иностранцев даже не пытаются его выучить и вместо этого говорят с вьетнамцами на английском языке. Многие вьетнамцы обычно владеют этим языком на базовом уровне, кроме того, он широко используется в повседневном общении, особенно в курортных и туристических местах. Более того, хорошее владение английским языком является существенным условием для получения иностранцем работы во Вьетнаме.

Негражданам во Вьетнаме запрещено приобретать землю и недвижимое имущество в собственность. Возможно только арендовать их, хотя и на достаточно длительные сроки.

Помимо этого, в стране действуют строгие протекционистские меры в сферах труда, налогообложения, торговли, установленные с целью извлечения максимальной выгоды от иностранных инвестиций и присутствия в стране иностранных бизнес-структур. Немаловажным обстоятельством является то, что Вьетнам – социалистическая страна. Иными словами, практически все решения относительно стратегии и тактики экономического развития как на национальном, так и на местном уровне принимаются в недрах бюрократического аппарата комитетов Коммунистической партии соответствующего уровня.

Пятая группа российских граждан во Вьетнаме представлена студентами. Российских студентов, проживающих во Вьетнаме, можно разделить на две группы. В первой находятся те, кто проходит обучение, как правило, на английском языке, в филиалах и представительствах западных университетов, ведущих образовательную деятельность во Вьетнаме. Одним из таких учебных заведений, например, является Международный университет во Вьетнаме (являющийся вьетнамским филиалом австралийского Королевского Мельбурнского Института Технологий), который предлагает учебные программы как в Ханое, так и в Хошимине. Ко второй группе относятся студенты, изучающие вьетнамский язык. Во Вьетнаме курсы вьетнамского языка для иностранцев предлагают несколько вузов, среди которых вьетнамско-российские филологические факультеты в университетах Ханоя и Хошимина⁹. Студенты российских вузов – российские граждане, заручившись поддержкой своего вуза, могут претендовать на получение стипендии Правительства Российской Федерации для обучения во вьетнамском вузе. В соответствии с Соглашением между Правительством Российской Федерации и Правительством Социалистической Республики Вьетнам о научно-технологическом сотрудничестве, заключенным 31 июля 1992 г., была установлена квота в количестве 30 стипендий на обучение во Вьетнаме для российских граждан ежегодно. Студенты, не получившие стипендию, имеют возможность обучаться за свой счет, однако их количество невелико. Так, например, в Королевском Мельбурнском Институте Технологий в 2007 г. обучалось около 10 студентов из России.

Наконец, к полноправным членам российского сообщества во Вьетнаме можно отнести

туристов, составляющих *шестую группу*. Согласно официальному статистическому классификатору, туристом считается гражданин, выезжающий за пределы своей страны с неиммиграционными целями на срок до 6 месяцев¹⁰. Таким образом, во-первых, туристическая виза по длительности разрешенного срока пребывания в стране фактически совпадает с некоторыми категориями бизнес- и трудовых виз. А во-вторых, даже пребывая в стране на основании туристической визы, иностранный гражданин имеет возможность заниматься различными видами деятельности и таким образом быть включенным в социально-экономическую жизнь страны пребывания.

С 2000 г. Вьетнам постепенно стал одной из популярных среди выезжающих за рубеж российских туристов стран. В то время как в 2000 г. немногим более 4 тысяч российских туристов посетили Вьетнам, в 2007 г. их число увеличилось более чем в 10 раз и превысило 43 тысячи человек¹¹.

*Количество визитов иностранных граждан, посетивших Вьетнам в 2007 г.
(по странам гражданства визитеров)¹²*

	Страна	Количество (в тыс. человек)
1	Китай	574,6
2	Южная Корея	475,4
3	Япония	418,3
4	США	408,3
5	Тайвань	319,3
6	Австралия	224,6
7	Франция	183,8
8	Таиланд	167,0
9	Малайзия	153,5
10	Камбоджа	150,0
11	Сингапур	138,2
12	Великобритания	107,5
13	Германия	101,8
14	Канада	89,5
15	Россия	43,3
16	Нидерланды	36,6
17	Филиппины	32,5
18	Лаос	31,7
19	Испания	26,9
20	Швеция	23,5

Длительное время *седьмую группу* российских граждан, проживающих во Вьетнаме, составляли военнослужащие и члены их семей. В период с 1979 по 2002 г. Советский Союз, а затем Россия содержали военно-морскую базу в г. Камрань, расположенную на юго-восточном побережье Вьетнама и являвшуюся важным пунктом материально-технического обеспечения для Тихоокеанского флота СССР (России). В состав базы входили морской порт, аэродром и радиолокационная станция. База являлась важнейшим военным объектом Советского Союза в Юго-Восточной Азии и имела стратегическое значение, поскольку позволяла СССР уравновешивать военное влияние Китая и США в регионе. В первой половине 1980-х гг. СССР содержал на базе в Камране около 2000–3000 военных специалистов. В 1987 г. общая численность гарнизона (военных и гражданских лиц) базы возросла до 6000 человек. Однако в начале 1990-х гг. экономический и политический кризис в России заставил пойти на резкое сокращение военного персонала базы вначале до 700, а затем до 500–560 человек, которые продолжали служить на базе вплоть до ее закрытия. Тогда же большая часть портовых сооружений была передана вьетнамской стороне. Одновременно на поддержание базы перестали выделяться финансовые средства, что привело к моральному и материальному старению оборудования. Следует отметить, что СП «Вьетсовпетро» в 1990-е гг. постоянно оказывало моральную и материальную поддержку соотечественников, проживавших и проходивших службу на базе.

12 декабря 1995 г. в непосредственной близости от базы Камрань произошла крупная авиакатастрофа – три истребителя Су-27 из эскадрильи «Русские Витязи», возвращавшиеся с авиашоу в Малайзии, врезались в гору. Прoverки по следам инцидента показали, что навигационное оборудование диспетчерских служб на военно-морской базе в Камране давно вышло из строя и требовало замены. Помимо этого, Вьетнам с 1998 г. активно напоминал России, что в 2004 г. истекает срок безвозмездной аренды базы и за дальнейшую аренду придется платить не менее \$300 млн в год. Финансовые и стратегические соображения заставили руководство России принять в 2001 г. принципиальное решение о закрытии базы. В мае 2002 г. с базы был выведен остававшийся воинский контингент, и Россия официально передала военно-морскую базу Камрань Вьетнаму.

Количество визитов российских граждан в некоторые страны Восточной и Южной Азии (по цели визита) в 2007 г.¹³

	Служеб- ная	Туристи- ческая	Частная	Выезд на постоянное проживание	Обслужи- вающий персонал	Всего
Китай	500497	1651715	537957	18	190619	2880806
Таиланд	8133	232247	8175	41	14830	263426
Япония	19213	25294	13533	42	102982	161064
Южная Корея	21072	32573	28068	626	37256	119595
Вьетнам	2439	25691	2035	12	5564	35741
Индонезия	54	4915	84	0	434	5487
Малайзия	45	2234	213	3	400	2895
Северная Корея	146	301	789	0	1473	2709
Филиппины	56	576	8	0	612	1252

В заключение отметим, что в 2000-е гг. Вьетнам стал довольно популярной среди туристов из России страной. В 2000 г. только 4000 человек посетили эту страну, а в 2007 – более 43 тысяч человек¹⁴.

Миграционные процессы в Азии оказывают существенное и крупномасштабное влияние на экономическое, социальное и демографическое развитие стран региона. За последние 30 лет сдвиги в структуре населения приобрели характер структурного явления в большинстве государств Евразии, включая Вьетнам и Россию. Вместе с тем, академическими кругами и органами государственной власти явно не уделяется достаточного внимания изучению и оценке места миграций в региональных взаимоотношениях в целом и отношениям между Россией и Вьетнамом в частности. Так, например, довольно сложно найти надежные и полные статистические данные по миграционным вопросам в сводных отчетах по итогам национальных переписей населения и статистических ежегодниках в большинстве азиатских стран.

Миграционные процессы и формирование транснациональных диаспор ясно иллюстрируют эволюцию взаимозависимости между различными государствами в современном мире. Очевидный факт, состоящий в том, что границы, политические идеологии и узкие национальные интересы больше не отделяют людей друг от друга, означает возрастающую необходимость углубления и интенсификации исследований миграционных процессов, их развития и их следствий не только в контексте отношений между Россией и Вьетнамом, но также и в масштабах всего мира.

Примечания

¹ «Винакорвуз» объединяет более 50 тысяч вьетнамцев, являющихся выпускниками советских (российских) институтов и университетов. Среди них много известных и высокопоставленных персон, в т. ч. бывший президент Вьетнама (в 1997–2006 гг.) Чан Дык Лонг, бывший премьер-министр Вьетнама (в 1997–2006 гг.) Фан Ван Кхай и генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Вьетнама (с 2001 г. по настоящее время) Нонг Дык Мань.

² В 2006 и 2007 гг. СП «Вьетсовпетро» выделяло Российскому фонду мира спонсорские средства для организации поездок вьетнамских детей в Россию в рамках программы «Народная дипломатия», осуществляющей фондом.

³ Парменов, А. В. Роль внешнего финансирования в экономическом развитии Вьетнама // Индокитай : тенденции развития. М., 2004. С. 121–139.

⁴ Вероятность такого изменения статуса довольно высока, поскольку вьетнамское правительство настаивает на приведении деятельности СП «Вьетсовпетро» в соответствие с действующим вьетнамским законодательством и современными экономическими условиями. Другая причина состоит в сокращении объемов добычи нефти в силу естественного истощения разрабатываемых предприятием нефтеносных участков шельфа. Кроме того, как Россия, так и Вьетнам намерены создать на базе «Вьетсовпетро» современную транснациональную нефтяную корпорацию.

⁵ Тайфуны, цунами, наводнения и землетрясения не являются редкостью во Вьетнаме. То же касается сложной эпидемиологической ситуации. Например, в последние годы в стране

неоднократно случались эпидемии «птичьего гриппа» и некоторых других заболеваний. Что касается криминогенной ситуации, Вьетнам считается одной из наиболее безопасных и дружелюбных стран Южной и Восточной Азии. Проблема заключается скорее в том, что непростая криминогенная ситуация в России фактически транслируется через рассеянные по миру общины россиян, и российская община во Вьетнаме не является исключением. Так, например, в 2004–2006 гг. несколько вьетнамцев, проживавших в России, стали жертвами националистических группировок. И россияне, проживавшие в Вунгтау, всерьез опасались ответных актов мести со стороны местных вьетнамцев. По счастью, эти опасения не воплотились в реальность.

⁶ Во Вьетнаме действуют только две «русские» школы – в Ханое, при посольстве РФ в СРВ, и в Вунгтау при СП «Вьетсовпетро».

⁷ Персонал школ, поликлиник, а также иных объектов инфраструктуры, расположенных на территории микрорайона, также набирается в России из числа российских граждан.

⁸ Дауншифтинг — это сравнительно новый социально-экономический феномен в странах Европы и Северной Америки. Он проявляется в том, что часть успешных бизнесменов, менеджеров высшего и среднего звена, а также высококвалифицированных специалистов, находящихся на вершине своей карьеры в возрасте 30–40 лет, принимают решение отказаться от интенсивной работы и высоких заработков в пользу беззаботной и/или спокойной жизни «в свое удовольствие» далеко за пределами крупных мегаполисов. Как правило, основными местами концентрации дауншифтеров со всего мира являются морские и океанские побережья стран Восточной и Южной Азии — Индии, Таиланда, Индонезии, Вьетнама и т. п.

⁹ Доклад Министерства иностранных дел Рос-

сийской Федерации «Русский язык в мире». Москва, 2003. URL : <http://www.mid.ru/ns-dg-pch.nsf/0/432569ee00522d3c43256df9003b051c?OpenDocument>.

¹⁰ «Турист – лицо, посещающее страну (место) временного пребывания в лечебно-оздоровительных, рекреационных, познавательных, физкультурно-спортивных, профессионально-деловых, религиозных и иных целях без занятия деятельностью, связанной с получением дохода от источников в стране (месте) временного пребывания, на период от 24 часов до 6 месяцев подряд». См.: Российский статистический ежегодник 2007. С. 304.

¹¹ Указанное число отражает количество туристических путевок, приобретенных российскими гражданами в туристических агентствах. К этому количеству следует добавить некоторое число тех российских граждан, которые организуют свое путешествие самостоятельно. По некоторым оценкам, общее количество российских граждан, посетивших Вьетнам в 2007 г., достигло 60 тысяч человек.

¹² Statistical Handbook of Vietnam 2007. General Statistics Office of Vietnam. Hanoi, 2007. Chapter VIII Trade, Price and Tourism. Следует отметить, что только 61,6 % иностранцев прибывает во Вьетнам с туристическими целями.

¹³ Статистические данные Федерального агентства по туризму Российской Федерации. См.: http://www.russiatourism.ru/section_23/section_430.

¹⁴ Приводимая цифра отражает только то количество туристов, которые приобрели туры в специализированных туристических агентствах, и не включает тех туристов, которые оформляли визы и выезжали во Вьетнам самостоятельно. По приблизительным оценкам количество последних в 2007 г. превысило 20 тыс. человек.